



# 小村跨过“阳”高峰

□记者 付永奇 王辛泉

“输液病人多时，两间病房6个床位躺12个人，宣教室改成了临时输液室，院子里几条绳上挂的都是输液瓶！”

昨日，在郸城县巴集乡段寨行政村卫生室，回忆起新冠“阳”高峰时的情景，村医段鹏仍唏嘘不已，“每天接诊100多人，工作十七八个小时，简直像打仗！”

段寨行政村有村民2698人，近千人在外务工，65岁以上的有358人。这几年，段寨和其他村一样建起了标准化卫生室，配备心电图、远程会诊等诊疗设备，村民健康水平显著提升。

尽管如此，国家疫情防控政策开始优化调整时，作为家庭签约医生的段鹏还是很紧张，常同为村医的父

亲段向阳：“出现扎堆感染、医疗资源挤兑怎么办？”

忐忑不安时，市卫健委紧锣密鼓于12月初对全市8000多家庭签约医生进行培训，为全市5000多个村级卫生室备足药品，对全市农村8万多重点人群进行严密监测。

“俺村这波‘阳’高峰出现在13日至19日，一感染就是一家。”段鹏说，他和父亲从早上5点多忙到夜里11点，连饭都顾不上吃。由于受过专门培训，他们忙而有序，区分不同症状后，简化流程，对症用药，快速分流，两三分钟开好药，五六分钟扎上针。

“这几年看病方便多了，头疼发热的小病到村卫生室包几包药，不用打针就好了。我上周出现发烧症状后，直接来村卫生室。看到就诊的人这么

多，心情放松了许多。”已经“阳”过的村民朱丙仁说，他这次来是陪妻子罗明英输液的。“孩子让我们进城去看病，挂号买药都要排队，哪有家里方便！”朱丙仁边给妻子掖好被角边笑呵呵地说。

12月18日是段鹏父子最忙的一天，接诊近200人，年近七旬的段向阳累得站不起来，当过村医的母亲心疼爷俩主动前来帮忙。看到药品不足，反映给乡卫生院，问题当晚解决。高峰过后，全村“阳”过的超80%，没有出现危重患者，这让段鹏信心大增。

“我们将利用目前诊疗量不大这段时间，一边做好药品储备，保健康、防重症，一边严阵以待迎接春节返乡人流高峰。”段鹏说，“我们有信心打赢这场疫情防控转段过峰仗！”①6③2

## 村民健康记心上

12月28日上午，周口报业传媒集团党委副书记、总经理路仕杰（右二）和集团驻村干部深入淮阳区冯塘乡刘庄村，代表集团党委看望村民，了解村民在保发展、保生活中的健康状况，并带去700片布洛芬发放给村民，以备急需，切实保障村民健康。②16

记者 梁照曾 摄



## 遨游太空“韭仙子” 乡村振兴“致富花”

□记者 卢好亮 金月全

本报讯 “老刘，听说你遨游太空的‘韭仙子’回家了，让我们开下眼界呗。”12月27日，在扶沟县“韭仙子”韭菜研究所种植基地，虽值隆冬，但两名工人正开着翻土机为韭菜根苗培土保暖，另有10多名工人正在分拣韭菜籽，一派繁忙景象。

“党的二十大报告指出，科技是第一生产力、创新是第一动力，我们正组织技术团队，对第二批进入太空的‘韭仙子’进行研究，争取早日育苗投产，助力乡村振兴。”老刘就是刘德顺，是扶沟县“韭仙子”韭菜研究所所长，说起“韭仙子”，他红彤彤的脸庞无比灿烂。

今年6月5日，神舟十四号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射。由扶沟县“韭仙子”韭菜研究所精心培

育的韭菜种子，作为实验物品，搭乘飞船进入太空，开启为期六个月的“太空之旅”。12月4日，神舟十四号载人飞船返回舱成功着陆，韭菜种子随之顺利返回。

这是扶沟县“韭仙子”韭菜研究所培育的韭菜种子第二次进入太空进行育种实验。本次太空育种的品种有“久黑”等，共计120克、3万粒。2016年，扶沟县“韭仙子”韭菜研究所培育的韭菜种子搭乘“实践十号”卫星，首次进入太空，遨游12天，完成19项科学实验。

“相比常规育种，太空韭菜产量倍增，每亩可达5000公斤以上。”刘德顺介绍，遨游太空的韭菜种子经过高真空和失重，在重粒子强辐射作用下，种子的形状、性状、品质、抗性等发生变异，最后经过筛选、育种、试种等，培育出的新品种生长迅速，叶茂强壮，

宽厚肥嫩，色泽深绿，野香味浓，粗纤维少，口感极好，市场前景非常广阔。

如今，扶沟县“韭仙子”韭菜研究所是我国唯一以太空韭菜育种、杂交育种、繁育销售为主的韭菜科研基地，拥有自主研发韭菜品种206个，种子繁育基地达1.08万亩，是全球最大最全最多的韭菜种质资源库。在全国建有8个育种基地，年销售韭菜种子（苗）13万公斤，占全国销量的75%，并出口韩国、俄罗斯、澳大利亚等国。

致富不忘乡邻，近年来，刘德顺积极探索带农富农强农新路子，把小韭菜培育成产、供、销一体化乡村振兴大产业，带动1200多户群众种植韭菜，种植面积近5000亩，实行技术全程免费托管和销售托管，亩均收入1.2万余元，让“韭仙子”遍开“致富花”，铺就群众致富路。①8③2

## 线下消费复苏 周口“烟火气”回来了

□记者 黄佳

本报讯 “能线下购物感觉还是挺好的”“今天出来逛超市，感觉人不少啊”……12月28日，记者探寻我市多个商圈发现，城市的线下零售、餐饮等领域的消费正在快速恢复，城市“烟火气”又回来了。

记者前往位于中心城区建新路的一峰城市广场发现，与两周前相比，超市内客流量明显增多。在二楼的女装区，不少顾客在试穿服装，两名工作人员马不停蹄地忙碌着，其中一位店员告诉记者：“从本周一开始，客流一下子多了起来。从今天上午的情况看，客流已恢复到疫情前的六成水平。随着春节的到来，预计前来购物的顾客还会增加。”

除了商超人流增加外，饭店的生意迎来了“小春天”。记者走访五一路、莲花路等路段发现，年轻人偏爱的火锅、烤鱼类餐馆格外火爆，餐馆内坐了八成正在就餐的客人。

“能出来逛街的感觉太好了。”消费者张小珂说，“之前担心被感染，已经许久没有和朋友出来聚餐，现在我们几个都‘阳康’了，虽然也担心再次感染，但是抵挡不住美食的诱惑，明天我们还想约一场电影。”②16

## 周口迎宾馆员工拾金不昧 10万元巨款物归原主

□记者 杜林波

本报讯 12月27日下午，周口迎宾馆工作人员把客人遗忘在客房里的10万元现金交还给了前来认领的李先生。

当日下午，宾馆房务部员工王丽和张诗冉在整理房间的时候，发现一个客人遗忘的档案袋里面有大量现金，她们第一时间与部门负责人联系并进行清点，该遗失现金整10万元，他们妥善保管后，并通知前台找到客人的登记资料与客人取得联系。

失主李先生激动地说：“退房时走得匆忙，等到服务人员打电话联系我，才发现钱没带走，非常感谢周口迎宾馆的员工。”

周口迎宾馆党总支书记、总经理李爱华表示，她们十分重视员工素质培养，注重员工的品德教育，要求他们先做人再做事，在周口迎宾馆拾金不昧、助人为乐的事情经常发生。同时，为每一位来到迎宾馆的客人提供细致、周到、贴心的服务，让他们都能够住得舒心、放心、安心是她们不懈的追求。①6

## 遗失声明

陈韶涵位于扶沟县桐丘南路富强美林湖畔小区9号楼4号商铺房产证丢失，证号：豫(2020)扶沟不动产权第0003826号，声明作废。

2022年12月29日